

迈入百亿时代

快递业成为经济黑马

本报记者 柴逸扉

2014年10月底,中国快递服务企业累计业务量突破100亿件。据相关部门统计,截至今年三季度,中国快递业务量已经连续44个月累计同比平均增幅超过50%。

从2000年的1亿件到2006年的10亿件,再到如今迈入百亿时代,中国快递业以“加速度”实现增长“三连跳”。作为行业中的后起之秀,快递业如何在如此短的时期内炼成中国经济“黑马”,在中国经济换挡期内一路狂奔?未来又将奔向何处去?

政策释放红利

“这匹‘黑马’是改革生出来的,也是改革催它长大的。”对于快递业何以在短时期内获得如此大的发展,国家邮政局局长马军胜表达了自己的看法。

近年来,邮政体制改革消除了体制机制上的发展障碍,快递业的发展环境得到明显改善。2009年,我国修订实施了《中华人民共和国邮政法》,首次将快递业务纳入调整范畴,明确了快递企业的法律地位,确立了“鼓励竞争、促进发展”的原则,为快递业发展提供了法制保障。

2014年3月,李克强总理在《政府工作报告》中强调,要深化流通体制改革,清除妨碍全国统一市场的各种关卡,降低流通成本,促进物流配送、快递业和网络购物发展,充分释放十几亿人口蕴藏的巨大消费潜力。

2014年8月,《国务院关于加快发展生产性服务业促进产业结构调整升级的指导意见》出台,明确提出优化城市配送网络、建设社会化仓储设施网络、完善配送车辆便利通行等措施。

借力电商东风

2014“双十一”虽然已过数日,但电商们亮眼的表现依然历历在目。而快递业正是借电商之东风,进入发展快车道。

国家邮政局发布的统计数据显示,今年“双十一”期间,在11月11日-16日6天时间里,全行业共处理快件5.4亿件,比去年同期增长56%;最高日处理量达到1.026亿件,比去年同期增长57.8%,是今年以来日常处理量的3.1倍。截至21日0时,超过94%的快件已顺利投递到用户手中。

这些成果的获得除了借助外部有利因素外,离不开快递公司自身的主动出击。近年来,快递企业不断加大基础设施和科技应用投入力度,加快创新服务方式。微信公号、手机app等互联网交易平台推广步伐加快,智能快件箱、便利店自提等新型投递模式范围扩大,下单、支付、查询、投递等服务环节便利性大幅增强。

此外,不少快递公司加快覆盖网络建设,在巩固城市的基础上向农村、向西部地区不断进军。例如圆通快递航空运输通达118个机场,航线覆盖600多个城市。韵达快递在全国拥有70多个转运中心,4万余个服务点,陆地运输车2万辆,深入城镇与部分农村地区。

加速跨境布局

业内人士分析认为,快递业的二次成长需要深挖市场,谋求“精准定位”,满足客户的个性化需求。

此外,随着阿里在美国上市及跨境电商业务的开展,未来中国快递业在跨境物流领域也大有可为。

事实上,不少快递公司已经在此前嗅到商机,开始积极布局。今年4月,圆通速递与CJ大韩通签署战略合作协议,推出中国大陆至韩国全境统一收费的快件服务,承诺72小时送达。

今年6月及11月,韵达快递分别在美国洛杉矶与西雅图、德国黑森州开设海外服务中心。

顺丰速递通过与波音公司签订767-300ER客改货改装飞机订单、推出主要针对B2B跨境电商递送的“全球顺”(价格是顺丰原有产品价格的60%-80%)、拓展多个国家和地区的业务等措施多管齐下,力争在与国际快递巨头的竞争中拥有立足之地。

《中国公民民族成份管理办法》公开征求意见

本报北京12月2日电(记者张洋)国务院法制办公布《中国公民民族成份管理办法》(公开征求意见稿),向社会征求意见。征求意见稿规定,公民隐瞒真实情况,伪造、篡改、提供虚假证明材料,申请变更民族成份的,民族事务部门应当撤销审批意见,公安部门应当撤销变更登记,同时通报相关部门收回该公民依据虚假民族成份享受的相关权益;构成违反治安管理行为的,依法予以治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

征求意见稿规定,公民的民族成份,只能依据其父亲或者母亲的民族成份确认、登记。本办法所称的父母,包括亲生父母、养父母和继父(母)。公民民族成份经确认登记后,一般不得变更。

“国际残疾人日”出台举措 为残疾人提供电子无障碍服务

本报北京12月2日电(记者陈劲松)12月3日是第23个国际残疾人日,在中国残联的积极推动和配合下,中国银行业协会日前发布实施《中国银行业电子渠道无障碍服务建设自律指引》,为广大残疾人享受电话银行、网上银行、手机银行(包括短信银行、微信银行)及自助银行等电子渠道无障碍服务送上一份“厚礼”。

今后,盲人通过银行无障碍网站、专用语音ATM机办理金融业务,聋人通过文字交流获得服务、通过电话之外的渠道完成信用卡核实、销户等金融业务,肢体残障人士通过使用无障碍设施顺利使用自助银行服务,将不再是梦想。中国残联还在京正式启动智能化残疾人证的首批发放试点工作。智能化残疾人证是集身份识别、业务管理、社会服务、金融应用等多项功能于一体的智能芯片卡。残疾人持卡可享受政府提供的就业培训、辅具配发、公共文化设施使用等各项服务。

12月1日,在新疆维吾尔自治区喀什疏勒县巴仁乡,新疆军区某地兵团复员老兵专程赶到十六村向村民告别。在浓浓的离情别意中,村民为官兵戴上小花帽,送上热腾腾的馕饼,道出真诚的祝福。(人民图片)

维吾尔花帽赠老兵



两部门发布公告

鼓励外商在华设立养老机构

新华社北京12月2日电 民政部网站2日发布消息称,为推动我国养老服务健康发展,推进社会服务业对外开放,商务部、民政部日前发布公告,鼓励外国投资者在华设立营利性养老机构从事养老服务。

公告指出,鼓励外国投资者在华独立或与中国公司、企业和其他经济组织合资、合作举办营利性养老机构。外国投资者设立营利性养老机构,应向拟设机构所在地省级商务主管部门(指各省、自治区、直辖市、计划单列市及新疆生产建设兵团商务主管部门)提交设立外商投资企业的申请材料。

公告同时指出,鼓励外国投资者参与专门面向社会提供经营性服务的公办养老机构的企事业改制,改制过程中应妥善处理职工利益维护和国有资产保值增值等问题。外商投资营利性养老机构可以从事与养老服务有关的境内投资,鼓励外国投资者发展养老机构规模化、连锁化经营,开发优质养老机构品牌。

根据公告,外商投资营利性养老机构与国内资本投资举办的营利性养老机构享有同等的税收等优惠政策和行政事业性收费减免政策。各地不得批准通过改变养老设施建设用地用途、容积率等使用条件设立的外商投资房地产企业。外商投资营利性养老机构不得经营住宅类养老服务业务。

策克成为全国第五大陆运口岸

本报北京12月1日电(记者杜海涛)记者从呼和浩特海关获悉,作为我国重要的煤炭进口口岸,今年以来,策克口岸累计进口蒙古国原煤480万吨,同比增长17.3%;进口货值达到7.75亿元人民币;出入境车辆/人员超过10万辆/人次,同比增长18.8%。

策克口岸已经成为全国货运量居第五位的陆路口岸。策克口岸位于内蒙古自治区阿拉善盟额济纳旗境内,对应蒙古国西伯库伦口岸,是我国内蒙古与陕西、甘肃、青海、宁夏五个省区共有的陆路口岸。近年来,策克口岸加快口岸基础设施建设,随着“四进四出”八通道的新货运通道投入使用,海关和检验检疫部门实现了电子采集车辆信息、电子查验和放行,车辆通行效率得到明显提升,日通行能力达到4000辆以上。

致公党十四届三中全会开幕

本报北京12月2日电(记者叶晓楠)中国致公党第十四届中央委员会第三次全体会议今天在北京开幕。全国政协副主席、致公党中央主席万钢出席会议并代表十四届中央常务委员会作工作报告。

万钢指出,一年来,致公党中央以服务全面深化改革为履职重点,紧紧围绕关系经济社会健康发展、民主法治稳步建设等重大问题,深入开展调查研究,强化专委会建设;充分发挥“侨”“海”优势,做好港澳台侨人士团结联谊工作;整合资源优势,拓展扶贫帮困领域,扩大社会服务实效;继续实施“人才兴党”战略,全面加强组织建设,着力加强宣传和党内监督工作;凝聚全党智慧,切实改进工作作风。

法官校园讲宪法



12月2日安徽省合肥市文博苑社区邀请蜀山区人民法院法官来到翠庭园小学开展宪法知识普及活动。新华社记者 杜宇摄

打击与清理 低俗之风

刘强说,对违法违规网络动漫产品进行查处,重点是打击与清理国内网络动漫市场的低俗之风。网络动漫产品《尸兄》、《画皮》、《比基尼岛》、《无赖勇者的鬼畜美学》、《姐姐妹妹一起上》、《湿妹》、《澡堂物语》等产品或者含有血腥、暴力、色情、低俗、挑逗、挑逗的方式追求低级的感官刺激。某些动漫网站还设置了“吐槽”功能,网友可以在动漫产品的任意位置添加任意评论,却未对内容进行限制和过滤,网友的语言伴随着低俗的画面越发放纵和下流。观看同一作品的其他网友看到评论后,形成影响恶劣的连锁互动反应。由于网络动漫产品的主要受众群体是未成年人,网络动漫的低俗之风严重影响了未成年人的身心健康。

针对网络动漫市场呈现的低俗之风,文化部组织全国文化市场综合执法力量,对国内排名靠前的网络动漫网站进行逐一排查,发现深圳市腾讯计算机系统有限公司“腾讯动漫”、中国电信股份有限公司家庭客户事业部的“爱动漫”、湖北知音传媒网络有限责任公司的“漫客栈”、北京四月星空网络技术有限公司的“有妖气”、北京微梦创科网络技术有限公司的“微漫画”等21家网站提供的动漫产品,有的含有血腥、恐怖、暴力内容,有的故意打擦边球、格调低下,明显地违背了社会道德底线和公序良俗,属于《互联网文化管理暂行规定》第十六条第(七)项、第(九)项规定的禁止内容。

本报北京12月2日电(记者张贺)文化部今天在京召开新闻发布会,宣布将开展第二批违法违规互联网文化活动的查处工作,打击提供含有宣扬色情、赌博,违背社会公德等违法违规内容的互联网文化活动。

重点查处两方面内容

文化部市场司副司长刘强说,此次查处行动的重点涉及两方面内容:一是手机游戏平台提供的游戏产品,二是网络动漫网站提供的动漫产品。他说通过前期的调查工作,文化执法部门发现手机游戏平台传播的一些手机游戏存在违法违规内容,其中深圳市腾讯计算机系统有限公司的“应用宝”、上海炫际网络科技有限公司的“同步推”、北京百度移讯科技有限公司的“百度应用”、北京奇虎科技有限公司的“360手游网”等11家,涉嫌提供如“扎金花”、“梭哈”、“蹂躏女优”等含有宣扬赌博、色情、暴力,违背社会公德等违规内容的游戏产品。

整治网络低俗 文化部再出重拳



四项举措 推进整治

刘强介绍说,上述案件事实清楚、证据确凿,涉案企业应当依法主动配合后续的查处工作。下一步,文化部将从以下几个方面继续推进工作:一是对案件事实清楚、证据确凿的违法违规单位,完成相关的行政处罚程序,做到依法行政。二是及时公布具体的处罚结果。三是部署全国文化综合执法机构,对违法违规的网络动漫产品和游戏产品进行普遍的巡查和点对点清理。四是建立违规企业黑名单,对屡查屡犯的企业依法加大处罚力度。同时,也希望被查处企业能够吸取教训,进一步健全内容自审制度,明确内容自审标准,加强自律人员培训。行业协会等社会组织也应发挥自律职能,实现社会共治,共同抵制违法违规的互联网文化产品。